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Hormoonverstoring bij jongeren  -  Onderzoeksresultaten Steunpunt Milieu en Gezondheid

Het Steunpunt Milieu en Gezondheid voert al jaren onderzoek naar hormoonverstoorders. 
Daardoor beschikt Vlaanderen over redelijk wat kennis en informatie die we kunnen 
integreren in ons preventief gezondheidsbeleid en eventueel in ons dagelijks leven via 
sensibiliseringsacties. Op Vlaams niveau bestaat dan ook al verschillende jaren een 
strategie hormoonverstoring die acties van het beleidsdomein Omgeving verzamelt.

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 151 van 20 november 2020 meldt de 
minister dat het steunpunt nieuwe onderzoeksresultaten zou opleveren over het vermijden 
van een aantal hormoonverstoorders bij Vlaamse jongeren. De koppeling naar 
omgevingsfactoren die daarin meespelen, zal handelingsperspectieven aangeven waar de 
overheid haar sensibiliseringsinitiatieven zal aan vastknopen. Het is in dit kader dat de 
minister aan een subsidiedossier werkt waarin het komende halfjaar deze 
handelingsperspectieven zullen worden opgesomd, gebruikmakend van knowhow uit de 
wetenschappelijke literatuur en ervaringen in binnen- en buitenland. Dat vormt een solide 
basis om de sensibilisering op te enten.

1. Zijn de onderzoeksresultaten van het Steunpunt Milieu en Gezondheid over het 
vermijden van een aantal hormoonverstoorders bij Vlaamse jongeren bekend? Hoe 
worden ze door de minister beoordeeld en geëvalueerd?

2. Kan de minister meer toelichting geven bij het uitgewerkte subsidiedossier en het 
verdere verloop ervan? Op welke manier zal men het onderwijs en/of vrije tijd 
inschakelen om het draagvlak voor zulke sensibiliseringsacties te vergroten? 
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1. De onderzoeksresultaten uit het Steunpunt Milieu en Gezondheid werden in 2 delen 
gepubliceerd. Op 6 februari 2020 werd deel 1 gepubliceerd met de Vlaamse 
referentiewaarden voor inwendige blootstelling aan verontreinigende stoffen bij 
jongeren van 14-15 jaar. Bij 610 jongeren werden meer dan 70 chemische stoffen 
gemeten in bloed en urine; hieronder zitten ook heel wat hormoonverstoorders. Er 
werden referentietabellen opgesteld, tijdstrends berekend en de gegevens uit 
Vlaanderen werden vergeleken met deze van andere landen. Verschillende 
onderzoeksgroepen van het Steunpunt Milieu en Gezondheid analyseerden deze 
gegevens meer in de diepte. Hun doel was om meer inzichten te verwerven in zowel 
de risicofactoren als de beschermende factoren die de gezondheid en de hoeveelheid 
chemische stoffen in ons lichaam beïnvloeden. Deze kennis kan gebruikt worden om 
beleidsacties en gezondheidsadviezen te onderbouwen. De focus in dit onderzoek lag 
op de ruimtelijke omgeving en het binnenhuismilieu. Deze resultaten werden in deel 
2 gepubliceerd op 17 december 2020.

U kan de resultaten terugvinden op www.milieu-en-gezondheid.be. De resultaten 
brengen de omgevingskenmerken en het persoonlijk gedrag in relatie tot de impact 
op de interne blootstelling en gezondheid van de jongeren. Hoewel geen verrassing, 
kan ik vaststellen dat zowel gedrag als omgeving wel degelijk impact hebben. De 
resultaten alsook de reflecties hierbij van de actoren uit het werkveld, worden ter 
harte genomen in het verdere traject rond beleidsvertaling door het steunpunt in 
2021. De reflecties zijn tevens ook aandachtspunten die meegenomen worden in het 
preventief gezondheidsbeleid Milieugezondheidszorg en de hieraan verbonden 
projecten. Zo bv. ligt zeer binnenkort de ondertekening voor van de 
beheersovereenkomst 2021-2025 met een partnerorganisatie Milieugezondheidszorg 
waarin doorvertaling van wetenschappelijke kennis naar methodieken en praktijk in 
het preventief gezondheidsbeleid de belangrijkste pijler zal zijn. 

2. De blootstelling aan hormoonverstorende stoffen (HMV) in Vlaanderen (en 
daarbuiten) is wijdverspreid en de gezondheidsimpact is relatief groot (Buekers et 
al., 2020). De wetenschappelijke kennis i.v.m. hormoonverstoring is in Vlaanderen 
recent vrij goed in kaart gebracht, o.a. in de verschillende cycli van het Steunpunt 
Milieu en Gezondheid. In deze studies werden handelingsperspectieven 
geformuleerd, die de bevolking handvaten kunnen geven om hun blootstelling aan 
HMV’s te reduceren. Een succesvolle toepassing van handelingsperspectieven vormt 
een sleutel om de blootstelling effectief te kunnen verlagen, en dus de 
gezondheidsimpact te reduceren. Een succesvolle toepassing van 
handelingsperspectieven staat of valt met effectieve en attractieve 
preventiestrategieën, afgestemd op de leefwereld van de doelgroepen. Het eerste 
doel van dit project is om een helder beeld te krijgen van bestaande en succesvolle 
materialen voor preventie voor blootstelling aan HMV’s (bv. campagnes, 
infographics, folders, tools, apps…) in binnenland en buitenland, en effectiviteit van 
deze materialen in kaart te brengen. Differentiatie i.f.v. doelgroepen en 
problematieken komen hier aan bod. Als resultaat van dit eerste onderdeel zal het 
Agentschap Zorg en Gezondheid aanbevelingen ontvangen over bestaande geschikte 
materialen, hun bruikbaarheid voor implementatie in Vlaanderen (buiten deze studie) 
en eventuele leemtes.

http://www.milieu-en-gezondheid.be


Cijfers over prevalentie en incidentie van hormoongerelateerde aandoeningen 
vormen een belangrijke schakel om gezondheidsimpact ten gevolge van blootstelling 
aan hormoonverstorende stoffen te berekenen. Publiek beschikbare kerncijfers 
bestaan reeds, doch zijn slechts vrij beperkt, en zonder differentiatie in functie van 
gevoelige groepen en risico -factoren (bv. SES status). Het tweede luik omvat een 
haalbaarheidsstudie en heeft als doel om te onderzoeken welke bestaande 
gezondheidsregisters geschikt zijn om goede prevalentiecijfers en incidentiecijfers 
voor hormoongerelateerde aandoeningen in Vlaanderen te genereren, en hierbij te 
differentiëren in functie van gevoelige groepen (leeftijd, geslacht, socio-economische 
status) en om de gezondheidsongelijk in kaart te kunnen brengen. Als resultaat van 
dit tweede luik zal de haalbaarheid in kaart worden gebracht om de prevalentiecijfers 
en incidentiecijfers voor hormoongerelateerde aandoeningen te genereren met 
bestaande databanken en registers.

Het subsidiedossier loopt tot 15 september 2021, behoudens verlenging omwille van 
de inzet van vele collega’s in de COVID-pandemie.


